



中國科技產業

2015中国平潭·企业家科学家创新论坛专刊

2015.07 (总第313期)



7月8日, 2015中国平潭企业家科学家创新论坛在福建平潭隆重举行。论坛以“贯彻创新驱动战略, 探索产业升级路径”为主题, 旨在搭建企业家与科学家合作平台, 打通产学研用通道, 促进科技与产业紧密结合。600余位政产学研金名家汇聚平潭。大会通过了平潭宣言, 决定永久定址平潭, 每年7月8日由中国企业联合会、中国产学研合作促进会、福建省企业与企业家联合会、平潭综合实验区管委会、福建省产学研合作促进会联合主办, 中国工业经济联合会、中国知识产权研究会、台湾三三企业交流会共同协办平潭论坛。图为王忠禹作大会主旨报告。

ISSN 1002-0608



9 771002 060002

中国科技产业

SCIENCE & TECHNOLOGY INDUSTRY OF CHINA

2015.07 (总第313期)



2014年11月1日至2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建调研。图为1日上午，习近平在平潭海峡高速客运码头登上“海峡号”客轮看望赴台的两岸旅客后离开时，向客轮上的旅客挥手告别。

(新华社供图)

卷首语

- 01 中国平潭创新论坛：
企业家科学家深度融合的创新平台
中国平潭 C 企业家科学家创新论坛理事长 李川

高层论坛

- 10 主动担当创新驱动发展重任
实现新常态下企业持续健康发展
中国企业联合会、中国企业家协会会长
全国政协原副主席 王忠禹
- 14 创新驱动提升要素水平 推动产业转型升级
全国政协常委、经济委员会副主任
中国工业经济联合会会长、工业和信息化部原部长 李毅中
- 16 整合政产学研资源 构筑创新驱动平台
中共福建省委常委、福建省人民政府常务副省长 张志南
- 17 加强政产学研协同创新 促进福建自贸区产业升级
福建省人民政府副省长 郑栅洁
- 18 以知识产权驱动创新
中国知识产权研究会理事长、国家知识产权局原局长 田力普

20 实施创新驱动战略 以创新引领发展

全国政协教科文卫体委员会副主任、中国产学研合作促进会副会长
中国校企协同产学研创新联盟理事长 马德秀

企业家科学家

- 22 营造创新环境 激发创新活力
推动实体经济健康发展
中国企业联合会副会长、大唐电信科技产业集团董事长 真才基
- 24 精准医学：基因检测产业整装待发
中国工程院院士、生物芯片北京国家工程研究中心主任
博奥生物集团总裁 程京
- 26 开辟创新之路 优化生态环境 促进创新创业
西安炬光科技股份有限公司董事长 刘兴胜
- 27 创新产融结合模式 助力企业转型升级
中国企业联合会副会长、国美控股集团总裁 黄秀虹
- 28 企业成功之路在于创新
福建省企业与企业家联合会常务副会长
鸿博集团有限公司董事长 尤玉仙

- 29 OLED是未来显示科技的方向
广州新视界光电科技总经理 王磊
- 29 国内医药产业面临创新发展瓶颈
厦门大学药学院院长、教育部“长江学者”张晓坤
- 30 以技术成熟度为框架指导构建创新产业链
厦门大学能源学院院长、首批“千人计划”国家特聘专家 李宁

主题论坛

- 32 推动创新资源与产业深度融合
让更多科研成果有“用武之地”
2015中国平潭·企业家科学家创新论坛侧记
本刊记者 李雪洁

平潭宣言

- 35 2015 中国平潭·企业家科学家创新论坛
平潭宣言

产学研联盟

- 36 政产学研有效对接 推进创新合作共赢
产学研协同创新战略联盟与福建自贸试验区
对接交流座谈会侧记
本刊记者 蒋向利

- 39 平潭综合实验区管委会与10家中国产学研联盟
签订战略合作协议
本刊记者 刘瑞营

自贸试验区

- 40 福建自贸试验区投资前景广阔
福建省商务厅厅长、福建省自由贸易试验区办公室主任 黄新奎
- 42 打造21世纪海上丝绸之路重要平台
推进多方先进制造业产业链深度融合
——福建自贸试验区福州片区情况综述
福建自贸试验区福州片区管委会
- 44 努力构筑体制机制“创新高地”
建设两岸共同家园和国际旅游岛
——福建自贸试验区平潭片区特色亮点
福建自贸试验区平潭片区管委会
- 46 融入国家“一带一路”战略
探索自贸试验区建设新模式
——福建自贸试验区厦门片区情况综述
福建自贸试验区厦门片区管委会



P32

7月8日，2015中国平潭·企业家科学家创新论坛成功举行。王忠禹、李毅中、张志南、田力普、马德秀、李川、李德成、真才基、傅成玉、程京、李明星、王建华、李德金等政产学研领导及嘉宾出席论坛并发言。600余位企业界和科技界名家汇聚平潭，纵论国际经济发展大势和中国经济新常态，推动科技创新成果对接和落地转化。论坛发布了《平潭宣言》。本刊记者周焯/摄



2015 中国平潭 C 企业家科学家创新论坛圆满结束, 成果丰硕。作为主办方之一, 平潭综合实验区积极统筹, 探索求新, 细致安排, 周到服务, 给与会者留下深刻印象。会上发布的《平潭宣言》, 决定每年 7 月 8 日在平潭定期举办主论坛。

专访

- 48 抢夺制高点必须依靠自主创新
——访中国企业联合会、中国企业家协会副会长 李明星
- 50 创新战略助力产学研合作进入“黄金时代”
——访中国产学研合作促进会执行副会长、秘书长 王建华
- 52 企业家科学家如何对话
——访中国平潭·企业家科学家创新论坛秘书长 闻盛

创新平潭

- 54 坚持高端引领 突出企业主体
开创具有平潭特色创新发展之路
平潭综合实验区党工委书记 李德金
- 56 转型升级 跨越发展 共建美好新平潭
平潭综合实验区党工委书记、管委会主任 许维泽
- 59 习近平叮嘱平潭: 栽下梧桐树 引得凤凰来
- 60 云帆高挂乘风起 改革创新展新颜
——平潭综合实验区开放开发情况综述
平潭综合实验区管委会

- 64 平潭实施国家创新驱动战略
打造创新岛、智慧岛、自由港区
- 66 平潭: 一幅有中国特色自由港的蓝图
- 68 综合实验之“力度”:
2014平潭开发建设“成绩单”可圈可点
- 69 2015年平潭十大重点工作方向
- 70 平潭优惠政策特色解读

两岸合作

- 72 构筑两岸创新创业平台 促进科技创新成果转化
平潭综合实验区台湾创业园总体情况及政策介绍
平潭综合实验区管委会
- 75 平潭综合实验区管委会与入驻“台湾创业园”
企业签订战略合作意向书
本刊记者 周焜

国际交流

- 76 防止垄断阻碍创新
美国哥伦比亚大学政治经济学教授 埃德蒙德·菲尔普斯

78 德国工业4.0 VS 中国制造2025:中德互学之道
RSBK集团创始人、董事长 鲁道夫·沙尔平

87 产教融合新机制与应用型人才培养
中国校企协同产学研创新联盟秘书长 吴井军

专题论坛

80 企业产业链协同创新论坛

88 建设“两计划一平台”推进高校科技成果转化
教育部科技发展中心副主任 李建聪

81 互联网+大健康论坛

90 创新产学研金合作模式 促进科技成果转化
——以云南省林业产业发展为例
云南省林业投资有限公司董事长、总经理 何胜峰

82 中国智能制造与电子商务圆桌论坛

E30企业家联盟

83 聚集创新力量 驱动转型升级
福建E30企业家联盟平潭座谈企业转型升级之道
福建 E30 企业家联盟秘书长 李玲

92 中国健康管理的机遇与挑战
中国健康管理产学研联盟秘书长 王占山

93 创新金融模式 推进教育发展
中国产学研投融资联盟执行副秘书长 李文宁

协同创新

84 校企协同创新促进科技成果转化论坛
本刊编辑部

科技成果

96 2015中国平潭C企业家科学家创新论坛发布的科技成果

85 搭建创新平台 整合创新资源 促进创新发展
中国产学研合作促进会执行副会长、秘书长 王建华

封面：2015 中国平潭 C 企业家科学家创新论坛
封底 / 封三：平潭综合实验区

86 打通校企不畅环节 推动校企协同创新
北京中关村软件园发展有限责任公司总经理
中国校企协同产学研创新联盟常务副理事长 刘克峰

声明

凡在本刊登并由本刊支付稿酬之作品，均视为该作者已将该作品之全部权利转让给本刊，且允许本刊以任何形式，包括但不限于通过纸媒、网络、光盘等介质转载、张贴、结集、出版该作品，特此声明。



P36

福建省副省长郑栅洁，全国政协教科文史卫体委员会副主任马德秀，中国知识产权研究会理事长田力普，中国平潭C企业家科学家创新论坛理事会理事长、福建省企业与企业家联合会会长李川，见证中国产学研合作促进会执行副会长、秘书长王建华与福建自贸试验区办公室主任黄新奎、平潭创新论坛秘书长闻盛签订战略合作协议。